
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 1. Sitzung (20. TA) 

der Bezirksvertretung für den 

Stadtbezirk I 

am Montag, 03.11.2025, Rathaus, 
Friedrich-Ebert-Platz 1, 51373 
Leverkusen, 5. OG, Sitzungsraum Rhein 
(5.06) 
Beginn: 10:00 Uhr 
Ende: 10:50 Uhr 

 
Anwesend: 
 
CDU 

Liam Bunk Fraktionsvorsitzender   

Michaela Di Padova Bezirksbürgermeisterin   

Charalambos Georgiou     

Frank Melzer  
 
SPD 

Silvia Dick stv. Bezirksbürgermeisterin   

Stefan Krampf Fraktionsvorsitzender   

Helga Vogt     
 
AfD 

Patrick Ricardo Liese Fraktionsvorsitzender   

Marcus Michels     

Christos Papakostas     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Dirk Udo Trapphagen     
 
Die Linke 

Gregor Nick     
 
Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN 

Günter Schmitz     
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Verwaltung: 

Daniel Greger Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01) 
 
Schriftführung: 

Yvonne Ritter Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Der Dienstälteste, Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LE-

VERKUSEN), eröffnet nach einführenden Worten die konstituierende Sitzung 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) weist 
auf die vor der Sitzung verteilte Arbeitstagesordnung hin. Hierzu ergeben sich 
keine Änderungen.  
 
Bezirksmitglied Liam Bunk (CDU) bittet die Bezirksvertretung, während der 
konstituierenden Sitzung Fotos durch einen Fotografen erstellen zu lassen. 
Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk I stimmt dem einstimmig zu. 
  

 
2 Bestellung der Schriftführung und der stellvertretenden Schriftführung für die Be-

zirksvertretung für den Stadtbezirk I 
- Nr.: 2025/0002 
  

 Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk I bestellt als 
 
Schriftführerin:  Frau Yvonne Ritter, 
1. Stellvertreterin:  Frau Nicole Henrichs, 
2. Stellvertreterin:  Frau Julia Montag. 
 
- einstimmig - 
  

 
3 Wahl der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters und der Stellvertre-

terinnen/Stellvertreter für den Stadtbezirk I 
- m. Erg. v. 30.10.2025 
- Nr.: 2025/0006 und 2025/0006/1 
  

 Nach einführenden Worten von Bezirksmitglied Günter Schmitz 
(Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) weist dieser darauf hin, dass die Be-
zirksvertretung zunächst die Zahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 
durch Beschluss festzulegen hat. 
 
Die Verwaltung hat eine Ergänzungsvorlage mit der Nummer 2025/0006/1 
vom 30.10.2025 zur Verfügung gestellt. Mit dieser Vorlage wird seitens der in 
der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk I vertretenden Fraktionen von CDU 
und SPD mit Unterstützung der Einzelmitglieder von BÜNDNIS 90/DIE 



- 5 - 
 
 

 
GRÜNEN, Die Linke und Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN vorgeschla-
gen, die Anzahl der Stellvertretungen für das Amt der Bezirksbürgermeiste-
rin/des Bezirksbürgermeisters auf eine festzulegen. 
 
Dem stimmt die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk I einstimmig zu. 
 
Daniel Greger (01) erläutert ausführlich das anstehende Wahl- und Auszäh-
lungsverfahren. Das Wahlverfahren basiert auf § 36 Absatz 3 in Verbindung 
mit § 67 Absätze 2 bis 5 der Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen (GO 
NRW). 
 
Die Bezirksbürgermeisterin/der Bezirksbürgermeister und seine Stellvertrete-
rinnen/Stellvertreter werden in einem Wahlgang nach den Grundsätzen der 
Verhältniswahl nach d´Hondt anhand von Wahlvorschlägen gewählt. Das 
Vorschlagsrecht haben nur Fraktionen der Bezirksvertretungen. Listenverbin-
dungen sind dabei zulässig, d. h., mehrere Fraktionen können einen gemein-
samen Wahlvorschlag einreichen.  
 
Die Wahl findet geheim statt, eine Aussprache ist nicht zulässig.  
 
Die Stimmen, die auf den jeweiligen Listenvorschlag entfallen, sind nach der 
Reihenfolge der Höchstzahlen zu verteilen, die sich durch Teilung der auf die 
Wahlvorschläge entfallenden Stimmzahlen durch 1, 2, 3, etc. ergeben.  
 
Die Bezirksbürgermeisterin/der Bezirksbürgermeister ist, wer an erster Stelle 
des Wahlvorschlags steht, auf den die erste Höchstzahl entfällt.  
 
Erste Stellvertreterin bzw. erster Stellvertreter ist, wer an vorderster noch 
nicht in Anspruch genommener Stelle des Wahlvorschlags steht, auf den die 
zweite Höchstzahl entfällt.  
 
Zwischen den Wahlvorschlägen, auf welche die meisten Stimmen entfallen, 
findet eine Stichwahl statt. Bei Stimmengleichheit entschiedet das von dem 
Dienstältesten Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LE-
VERKUSEN) zu ziehende Los. Nimmt eine Bewerberin/ein Bewerber die 
Wahl nicht an, so ist gewählt, wer an nächster Stelle desselben Wahlvor-
schlags steht. Ist ein Wahlvorschlag erschöpft, tritt an seine Stelle der Wahl-
vorschlag mit der nächsten Höchstzahl.  
 
Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) erläu-
tert ergänzend, dass von den vorgenannten Fraktionen und Einzelmitgliedern 
der Vorschlag unterbreitet wurde, Ratsmitglied Michaela Di Padova (CDU) 
als Bezirksbürgermeisterin und Bezirksmitglied Silvia Dick (SPD) als stellver-
tretende Bezirksbürgermeisterin zu wählen. Dieser Vorschlag bildet Liste 1. 
 
Bezirksmitglied Christos Papakostas (AfD) schlägt Ratsmitglied Patrick Liese 
(AfD) alternativ vor. Dieser Vorschlag bildet Liste 2. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
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Anschließend bittet der Dienstälteste die Stimmzähler zu benennen.  
 
Als Stimmzähler werden Bezirksmitglied Frank Melzer (CDU), Bezirksmitglied 
Stefan Krampf (SPD) und Bezirksmitglied Marcus Michels (AfD) benannt. 
 
Aus der geheimen Wahl ergibt sich folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene gültige Stimmen:  13 
davon Stimmen für Liste 1:  10 
davon Stimmen für Liste 2:    2 
Gegenstimmen:      1 
 
Damit sind für den Stadtbezirk I als Bezirksbürgermeisterin Ratsmitglied Mi-
chaela Di Padova (CDU) und als Stellvertreterin Bezirksmitglied Silvia Dick 
(SPD) gewählt. 
 
Ratsmitglied Michaela Di Padova (CDU) und Bezirksmitglied Silvia Dick 
(SPD) nehmen die Wahl an. 
  

 
4 Einführung und Verpflichtung der neuen Bezirksbürgermeisterin/des neuen Be-

zirksbürgermeisters durch den Dienstältesten 
  

 Der Dienstälteste, Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LE-
VERKUSEN), führt Ratsmitglied Michaela Di Padova (CDU) in ihr Amt ein 
und verpflichtet sie. 
 
Über die Verpflichtung wird eine Niederschrift gefertigt.  
 
Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) über-
gibt die Sitzungsleitung an die neugewählte Bezirksbürgermeisterin Michaela 
Di Padova. 
  

 
5 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreterinnen/Stellvertreter der Bezirks-

bürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters und der Mitglieder durch die neu ge-
wählte Bezirksbürgermeisterin/den neu gewählten Bezirksbürgermeister 
  

 Bezirksbürgermeisterin Michaela Di Padova übernimmt die Sitzungsleitung 
und fährt in der Tagesordnung fort. 
 
Sie führt zunächst ihre Stellvertreterin, Bezirksmitglied Silvia Dick (SPD), in 
ihr Amt ein und verpflichtet diese. 
 
Anschließend werden die nachfolgend aufgeführten Mitglieder der Bezirks-
vertretung für den Stadtbezirk I ebenfalls durch sie in ihr Amt eingeführt und 
verpflichtet: 
 



- 7 - 
 
 

 
Bezirksmitglied Liam Bunk (CDU) 
Bezirksmitglied Charalambos Georgiou (CDU) 
Bezirksmitglied Stefan Krampf (CDU) 
Bezirksmitglied Patrick Liese (AfD) 
Bezirksmitglied Frank Melzer (CDU) 
Bezirksmitglied Marcus Michels (AfD) 
Bezirksmitglied Gregor Nick (Die Linke) 
Bezirksmitglied Christos Papakostas (AfD) 
Bezirksmitglied Günter Schmitz (Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) 
Bezirksmitglied Dirk Trapphagen (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bezirksmitglied Helga Vogt (SPD) 
 
Über die Verpflichtungen werden Niederschriften gefertigt. 
  

 
6 Ehrenordnung für die Mitglieder des Rates, der Ausschüsse und der Bezirksver-

tretungen 
- Nr.: 2025/0009 
  

 Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage 
 
- einstimmig - 
  

 
7 Ehrenkodex für die Mitglieder der Bezirksvertretungen 

- Nr.: 2025/0011 
  

 Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk I beschließt den in der Anlage bei-
gefügten Ehrenkodex als verbindliche Selbstverpflichtung der unterzeichnen-
den Mitglieder der Bezirksvertretungen. 
 
- einstimmig - 
  

 
8 Zuwendungen an die Bezirksfraktionen ab dem 01.11.2025 (20. TA) 

- Nr.: 2025/0036 
  

 Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage 
 
dafür: 10 (4 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 Die Linke, 

1 Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) 
Enth.: 3 (AfD) 
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9 Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen 

- Nr.: 2025/0023 
  

 Bezirksmitglied Stefan Krampf (SPD) regt an, die bisherigen Regelungen der 
Hauptsatzung bezogen auf die Bezirksfraktionsvorsitzenden und stellvertre-
tenden Bezirksbürgermeisterinnen bzw. Bezirksbürgermeister beizubehalten, 
die auch für diesen Personenkreis eine zusätzliche Entschädigung vorsah. 
 
Bezirksmitglied Christos Papakostas (AfD) spricht sich aufgrund der ange-
spannten Hauhaushaltslage entschieden gegen den Vorschlag der SPD-
Fraktion aus. 
 
Daniel Greger (01) führt den Vorschlag der SPD-Fraktion genauer aus und 
erläutert, dass dann nach § 11 Absatz 5 der Hauptsatzung der Stadt Lever-
kusen (neue Version) die Bezirksbürgermeisterin/der Bezirksbürgermeister, 
die erste und zweite Stellvertretung der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirks-
bürgermeisters, weitere Stellvertretungen der Bezirksbürgermeisterin/des 
Bezirksbürgermeisters sowie Fraktionsvorsitzende in den Bezirksvertretun-
gen, nach Maßgabe des § 36 Absatz 4 GO NRW in Verbindung mit der  
EntschVO neben der Entschädigung, die ihnen als Mitglied einer Bezirksver-
tretung zustehen, eine zusätzliche Aufwandsentschädigung in Höhe eines in 
§ 5 Absatz 3 sowie Absatz 6 Satz 4 EntschVO bestimmten Satzes des Betra-
ges der Aufwandsentschädigung für Mitglieder der Bezirksvertretungen in 
kreisfreien Städten gemäß § 2 Absatz 2 Nrn. 1 und 2 EntschVO weiterhin 
erhalten würden. 
 
Bezirksbürgermeisterin Michaela Di Padova lässt über die Vorlage 
Nr. 2025/0023 mit zuvor genannter Änderung abstimmen. 
 
Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage mit zuvor genannter Änderung 
 
dafür: 10 (4 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 Die Linke, 

1 Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) 
dagegen: 3 (AfD) 
  

 
10 Geschäftsordnung für den Rat der Stadt Leverkusen, seine Ausschüsse und die 

Bezirksvertretungen 
- Nr.: 2025/0022 
  

 Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage 
 
dafür: 10 (4 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 Die Linke, 

1 Volt/BÜRGERLISTE LEVERKUSEN) 
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dagegen: 3 (AfD) 
 

 
 
Bezirksbürgermeisterin Michaela Di Padova schließt die öffentliche Sitzung und 
10:45 Uhr. 
 
 
 
_____________________ _____________________ ___________________ 
Günter Schmitz 
Dienstältester 
 
TOP 1 bis 4 

Michaela Di Padova 
Bezirksbürgermeisterin für 
den Stadtbezirk I 
TOP 5 bis 10 

Yvonne Ritter 
Schriftführerin 
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